

การใช้งานโหมด  Movie Wizard  จะเหมาะสำหรับผู้เริ่มต้นตัดต่อวิดีโอ  หรือเรียกง่ายๆ ว่าพวกมือใหม่ก็ว่าได้  เพราะสามารถรวบขั้นตอนการตัดต่อออกเป็นเพียง  3  ขั้นตอน  ได้แก่  การเพิ่มและแก้ไขไฟล์วิดีโอ  การเลือกใช้แม่แบบ  หรือ  Template  และการบันทึกค่าไฟล์วิดีโอโดยอัตโนมัติ  เหมาะสำหรับผู้ที่ต้องการความรวดเร็วในการตัดต่อเพื่อประหยัดเวลา


การเรียกใช้งานโหมด  Movie Wizard  นั้นทำได้ไม่ยุ่งยาก  เริ่มจากให้ดับเบิ้ลคลิกไอคอน  หลังจากนั้นให้คลิกเลือก  Movie  Wizard

เมื่อโปรแกรมเปิดขึ้นมาแล้ว  ต่อไปเราจะมารู้จักกับส่วนประกอบต่างๆ  ของโหมด  Movie  Wizard  ก่อนเริ่มใช้งาน

A.
เป็นส่วนที่ดึงไฟล์ต่างๆ  มาใส่ตามลำดับขั้นตอน  (Media  Clip List)

B.
เป็นส่วนที่ใช้เก็บไฟล์มีเดียต่างๆ ที่จะนำมาใช้งาน  (Library)

C.
ส่วนที่ใช้เพิ่มไฟล์วิดีโอหรือรูปภาพ  (Insert  Video)

D.
ส่วนของการแสดงผลภาพ  (Preview  Window)

E.
แถบเลื่อนเลือกตำแหน่งของไฟล์วิดีโอที่ต้องการ  (Jog Slider)

F.
เป็นปุ่มที่ใช้กำหนดจุดเริ่มต้นและจุดสิ้นสุดของคลิปวิดีโอที่ต้องการ  (Mark – in/Mark – out)

G.
ส่วนแสดงเวลาในการเล่นคลิปวิดีโอ  (Time Code)

H.
เป็นชุดเครื่องมือควบคุมหน้าจอแสดงผล  (Navigation  Panel)

I.
เป็นชุดเครื่องมือจัดการกับคลิปวิดีโอหรือภาพนิ่ง



การจับภาพวิดีโอมาลงในเครื่องคอมพิวเตอร์ ด้วยโหมด  Movie  Wizard  จะใช้ร่วมกับกล้องวิดีโอ  ส่วนมากแล้วจะใช้เป็นขั้นตอนแรกก่อนการนำคลิปวิดีโอที่ได้มาใช้ตัดต่อ  ถ้ามีการ์ด  TV – Tuner  ติดตั้งอยู่ในเครื่องคอมพิวเตอร์  ก็สามารถจับภาพของรายการโทรทัศน์ที่ชื่นชอบได้

(
การจับภาพจากกล้องวิดีโอ  (Capture  VDO)

ขั้นตอนแรกสุดสำหรับงานตัดต่อที่ถ่ายมาจากกล้องวิดีโอ  ถ้าถ่าย  1  ม้วนจะได้วิดีโอ  60 – 90  นาทีเต็ม  ก็ต้องเตรียมพื้นที่ของฮาร์ดดิสก์ในเครื่องให้พร้อมประมาณ  20 – 40  กิกะไบต์  เพราะถ้าคุณจับภาพในรูปแบบไฟล์วิดีโอที่มีคุณภาพสูง  (DV)  ไฟล์วิดีโอที่ได้ก็จะมีขนาดใหญ่เช่นกัน

(
การจับภาพนิ่ง  (Capture  Image)

การจับภาพวิดีโอให้เป็นรูปภาพ  เหมาะสำหรับนำภาพในวิดีโอนั้นมาทำเป็นไตเติลหรือนำรูปภาพนั้นมาทำปกใส่  VCD  หรือ  DVD


หลังจากที่เราได้เปิดโปรแกรมขึ้นมาแล้ว ขั้นตอนแรกเราจะมาเพิ่มไฟล์วิดีโอและรูปภาพเพิ่มเข้าไปในโปรแกรมเพื่อจะนำมาใช้ในงานตัดต่อ  วิธีการก็ไม่ยุ่งยาก


(
เพิ่มไฟล์วิดีโอ  (Insert  Video)

การนำไฟล์วิดีโอที่บันทึกอยู่ในฮาร์ดดิสก์มาใส่ลงในงานตัดต่อ  เช่น  ไฟล์สกุล  AVI,  MPEG-1, MPEG-2,  MPEG-4  ฯลฯ

(
เพิ่มไฟล์รูปภาพ  (Insert  Image)

การนำไฟล์รูปภาพเข้ามาในโปรแกรม  โดยไฟล์รูปภาพนั้นถูกจัดเก็บอยู่ในฮาร์ดดิสก์แล้ว  ยกตัวอย่างเช่น  ไฟล์สกุล  BMP,  JPG,  TIF,  GIF,  PSD  ฯลฯ

(
เพิ่มไฟล์วิดีโอลงแผ่น  DVD  (Insert  DVD/DVD-VR)

การนำไฟล์วิดีโอจากแผ่น  DVD  เข้ามาใช้งานซึ่งไฟล์ที่ใช้จะอยู่ในรูปแบบ  DVD – Video  จะมีไฟล์สกุล  VOB,  BUP  และ  IFO  สำหรับการเพิ่มไฟล์ประเภทนี้เครื่องของคุณจะต้องมีไดร์ที่อ่านแผ่น  DVD  ได้  ซึ่งติดตั้งอยู่ในเครื่องคอมพิวเตอร์ของคุณ  เช่น  DVD – ROM  Drive,  Combo  Drive  และ  DVD – RW  Drive

(
นำไฟล์วิดีโอมาจากมือถือ  (Import  from  Mobile  Device)

การนำไฟล์วิดีโอจากโทรศัพท์มือถือเข้ามาใช้งานในโปรแกรม  โดยคุณต้องโอนไฟล์จากโทรศัพท์มาเก็บไว้ในเครื่องคอมพิวเตอร์ก่อน  หลังจากนั้นจึงเรียกเข้ามาใช้งาน  ไฟล์ที่ถูกดึงเข้ามาจะเป็นไฟล์สกุล  MP4  หรือ 3GP  แล้วแต่ว่าโทรศัพท์ของคุณจะใช้ไฟล์วิดีโอฟอร์แมตใด


Library  เป็นส่วนที่ใช้จัดเก็บไฟล์มีเดียไว้ใช้งาน  เราสามารถเรียกใช้งานไฟล์มีเดียต่างๆ  ได้สะดวกและรวดเร็ว  เช่น เมื่อเราจับภาพ  (Capture  VDO)  ไฟล์วิดีโอจากกล้องหรือภาพนิ่ง  (Capture  Image)  จะถูกนำมาจัดเก็บไว้ใน  Library  โดยอัตโนมัติ  ซึ่งรูปแบบของ  Libray  จะเปลี่ยนไปตามที่เลือกใช้งาน  เช่น  หมวดของ  Video  (วิดีโอ)  และหมวดของ  Image  (รูปภาพ)  การเรียกใช้งานเพียงคลิกแท็บ  Library

(
การเพิ่มไฟล์วิดีโอเข้ามาเก็บไว้ใน  Library

การดึงไฟล์วิดีโอจากในเครื่องเข้ามาใช้งานในโปรแกรม  ซึ่งเราสามารถดึงไฟล์สกุล  .swf  ของโปรแกรม  Flash  เข้ามาใช้งานได้

(
การเพิ่มไฟล์ภาพเข้ามาเก็บไว้ใน  Library

การดึงไฟล์รูปภาพจากในเครื่องคอมพิวเตอร์เข้ามาใช้งานในโปรแกรม  ซึ่งจะนำไฟล์รูปภาพมาเตรียมไว้  เพื่อสร้างแผ่น  VCD  Slideshow  ในภายหลัง


พูดถึงการตัดต่อวิดีโออาจจะดูว่ายาก  แต่สำหรับมือใหม่แล้วมีวิธีที่ง่ายกว่าที่คิด  ยิ่งถ้าได้ถ่ายวิดีโอนั้นด้วยตัวเองแล้ว  จะรู้ดีว่าส่วนไหนจะเอาส่วนไหนจะตัด  ถ้าเป็นมืออาชีพแล้วเขาจะถ่ายเป็นช่วงๆ  และจะจดบันทึกช่วงเวลาที่ถ่ายไป  เพื่อให้ง่ายเวลาจับภาพลงในเครื่องคอมพิวเตอร์และนำมาตัดต่อ  ดังนั้น  เราเพียงตัดส่วนที่ไม่ต้องการออกไปก็พอแล้ว  ซึ่งเป็นวิธีง่ายๆ  สำหรับมือใหม่

(
ตัดต่อวิดีโอในรูปแบบ  VCD, DVD  ฯลฯ

นำไฟล์วิดีโอเข้ามาก่อน  แล้วค่อยตัดต่อแบบง่ายๆ  รวมถึงการใส่เสียงพื้นหลังให้งานวิดีโอ แล้ว Export  จัดเก็บไว้ในเครื่องก่อนที่จะนำไฟล์ VCD หรือ  DVD  มาเขียนลงแผ่นในภายหลัง


การสร้างอัลบั้มรูปภาพให้เป็น  VCD  Slideshow  หรือ  DVD  Slideshow  นั้น  กำลังเป็นที่นิยมกันมากในปัจจุบัน  ในโหมด  Movie  Wizard  ก็สามารถสร้างได้ซึ่งเหมาะสำหรับมือใหม่มากๆ  เพราะใช้งานง่ายและได้ผลงานออกมาน่าพอใจ

(
สร้างอัลบั้มรูปภาพ  VCD/DVD

ให้ดึงไฟล์รูปภาพเข้ามาสร้างเป็นรูปแบบ  VCD  หรือ  DVD  หลังจากนั้นก็  Export  แล้วจัดเก็บไว้ในเครื่องก่อนที่จะนำไฟล์  VCD  Slideshow  มาเขียนลงแผ่นในภายหลัง


(
เขียนลงบนแผ่นดิสก์  (Create  Disc)

นำไฟล์วิดีโอที่ตัดต่อแล้วเข้ามาในโปรแกรม  หลังจากนั้นให้นำไฟล์วิดีโอที่ได้มาเขียนลงแผ่นในรูปแบบ  VCD,  SVCD  และ  DVD



ก่อนที่เราจะเขียนแผ่นซีดีหรือดีวีดี  เราสามารถที่จะลบแผ่น  CD–RW  หรือแผ่น  DVD–RW  ได้จากโปรแกรมอื่นๆ

(
การลบแผ่นซีดีหรือดีวีดี

การนำแผ่น  CD–RW  หรือแผ่น  DVD–RW  เข้ามาลบในโปรแกรมก่อนที่จะเขียนใหม่อีกครั้ง


การสลับโหมดการทำงานเพื่อไปทำงานในโหมด  VideoStudio  Editor  นั้นไม่ใช่เรื่องยากสามารถที่จะเข้าไปแก้ไขหรือปรับแต่งวิดีโอเพิ่มเติมได้  จากโปรแกรม  Ulead  VideoStudio  Editor
ใบความรู้ที่ 9 สร้างโฮมวิดีโออย่างง่ายด้วยMovie  Wizard





1.  การเรียกใช้งาน  Movie  Wizard








































































































9.  การสลับไปใช้งานโหมด  VideoStudio  Editor





8.  การลบแผ่นดิสก์  (Erase Disc)





	ให้ดูขนาดพื้นที่ของไฟล์วิดีโอที่จะเขียนจากแถบสถานะด้านล่างว่าจะเกินแผ่นที่จะเขียนหรือไม่  เพราะถ้าเกินแผ่นก็ให้ไปเขียนในรูปของดีวีดีแทน  แต่ในเครื่องคอมพิวเตอร์จะต้องติดตั้งเครื่องเขียน  DVD – RW  ด้วย





7.  การเขียนลงบนแผ่น  VCD,  SVCD  และ  DVD





6.  สร้างอัลบั้มภาพ  VCD/DVD  (Slideshow)





5.  การตัดต่อวิดีโอแบบง่ายๆ  สำหรับมือใหม่





4.  การใช้งาน  Library





3.  เพิ่มไฟล์วิดีโอที่มีอยู่แล้ว  (Hard   Disk)





	สำหรับส่วนที่เพิ่มไฟล์วิดีโอ  เช่น  Capture,  Insert Video,  Insert Image,  Insert  DVD/DVD-VR  และ  Import  from  Mobile  Device  ต่างก็เป็นเครื่องมือที่ใช้งานง่ายจึงเป็นจุดเด่นของโปรแกรมนี้ในเรื่องความสะดวก  และง่ายมากๆ  ในการนำไฟล์วิดีโอเข้ามาตัดต่อ





2.  จับภาพมาลงในเครื่องคอมพิวเตอร์  (Capture)








